

習近平：供銷合作社要從「三農」工作大局出發

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對供銷合作社工作作出重要指示指出，供銷合作社是黨領導下的為農服務的綜合性合作經濟組織，有着悠久的歷史、光榮的傳統，是推動我國農業農村發展的一支重要力量。近年來，全國供銷合作社系統深化綜合改革，在促進現代農業建設、農民增收致富、城鄉融合發展等方面做了大量工作。

習近平強調，各級黨委和政府要圍繞加快推進農業農村現代化、鞏固黨在農村執政基礎，繼續辦好供銷合作社。供銷合作社要堅持從「三農」工作大局出發，牢記為農服務根本宗旨，持續深化綜合改革，完善體制機制，拓展服務領域，加快成為服務農民生產生活的綜合平台，成為黨和政府密切聯繫農民的橋樑紐帶，努力為推進鄉村振興貢獻力量，開創我國供銷合作事業新局面。

李克強促優化農資供應服務

中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出批示指出，供銷合作社是國家推進「三農」工作、直接為農服務的重要載體。近年來，供銷合作社全面深化綜合改革，持續提升服務能力，為農業農村發展、農民增收、脫貧攻堅等作出了積極貢獻。供銷合作社要堅持以習近平新時代中國

特色社會主義思想為指導，認真貫徹黨中央、國務院決策部署，始終踐行為農服務宗旨，持續推進改革創新，不斷提高為「三農」服務的綜合能力，進一步抓好促進和帶動農業社會化服務、農村現代流通、農民專業合作等重點工作，優化重要農資和農副產品供應服務，為農民增收致富、鄉村振興和農業農村現代化作出新貢獻！

中華全國供銷合作社第七次代表大會昨日在京召開。會上傳達學習了習近平重要指示和李克強批示。中共中央政治局委員、國務院副總理胡春華出席會議並講話。他強調，全面實施鄉村振興戰略、加快推進農業農村現代化，對供銷合作社的發展提出了新的更高要求，開闢了更為廣闊的

空間。要堅持和加強黨的全面領導，牢牢把握為農服務宗旨，加強為農服務體系建設，扎實有力深化綜合改革，發揮優勢加快發展壯大，全面加強自身建設，為加快推進農業農村現代化作出供銷合作社的新貢獻。

全國人大常委會副委員長吉炳軒，全國政協副主席楊傳堂出席會議。

有關部門負責同志，全國供銷合作社系統代表等600餘人參加會議。

這次大會將聽取並審議中華全國供銷合作社第六屆理事會工作報告和監事會工作報告，審議和修訂《中華全國供銷合作社章程》，選舉產生總社第七屆理事會和監事會。

中國疫苗對多地病毒起效

4款疫苗邁III期臨床試驗 試驗入組者達4.2萬

香港文匯報訊（記者 鄒珍貴、俞鯤 武漢報道）中國四款新冠肺炎疫苗正在境外進行III期臨床試驗，國藥集團中國生物技術股份公司董事長楊曉明昨日在第十三屆中國生物產業大會上透露，中國生物的新冠肺炎疫苗III期臨床試驗目前正在阿聯酋、巴林等地進行，目前試驗情況顯示安全性良好，疫苗對全球多地的新冠病毒感染可以起到保護作用。他也表示，公司位於武漢、北京的兩個車間，均已獲得新冠疫苗生產許可證，兩車間合計年產量可達3億劑。



▲楊曉明（右）代表中國生物向武漢市捐贈10萬人份新冠肺炎滅活疫苗。生物產業大會組委會供圖

▲中國目前有四款疫苗進入III期臨床試驗。圖為國藥集團職員正對疫苗樣品進行雜質檢測。資料圖片

當日，中國生物向武漢市捐贈了10萬人份（20萬支）新冠肺炎滅活疫苗，用於武漢抗疫一線人員及馳援武漢的醫護工作者的自身防護，楊曉明代表公司向武漢市副市長陳紅輝遞交了捐贈書。

昨日上午，第十三屆中國生物產業大會開幕，楊曉明在大會上透露，中國目前有四款新冠肺炎疫苗進入III期臨床試驗，這其中就包括中國生物旗下的武漢生物和北京生物各一款。他表示，此前中國生物總共進行了2,240人的一期二期臨床試驗，因為中國內地目前已經沒有本土病例，中國生物的新冠肺炎疫苗目前正在阿聯酋、巴林等地進行III期臨床試驗。試驗入組人數已經達到42,000人，其中有15%為阿聯酋和巴林當地受試者，另外入組的還包括多國受試者，中國生物計劃在秘魯和阿根廷再啟動兩組臨床試驗，以充分驗證疫苗的安全性和有效性。

目前的試驗情況來看，疫苗的安全性良好，楊曉明續稱，從III期臨床試驗的分析來看，接種滅活疫苗的受試者血清可以與來自

英國、奧地利、俄羅斯、武漢、北京新發地、重慶、青島等國家和城市採集的流行株產生交叉中和保護，表明疫苗對全球多地的新冠病毒感染可以起到保護作用。他表示，中國的新冠肺炎疫苗離最後的獲批上市只剩一個III期臨床試驗的距離。

京漢2廠合計年產量達3億劑

楊曉明表示，中國生物全球最早獲得批准新冠病毒滅活疫苗的臨床試驗，在開發新冠病毒疫苗的路徑選擇上有自身的邏輯，中國生物選擇開發滅活型疫苗，是基於疫情爆發時可以獲得病毒株的條件和在疫苗生產工藝、研發團隊等因素下的綜合考量，總的目標是疫苗的开发必須快速、有效、安全，且可以足量供應。他舉例說，這就如同生紅薯種到地裏可以繼續生長，而把生紅薯煮熟，它就失去生長和繁殖能力，滅活就是讓病毒失去毒性和繁殖能力。

楊曉明透露，位於武漢、北京的兩個車間，均已獲得新冠疫苗生產許可證，兩車間合計年產量可達3億劑。「北京車間還將進一步擴產至年產6億劑，未來兩個工廠將達到年產量10億劑的規模」。



▲楊曉明在第十三屆中國生物產業大會上介紹新冠肺炎疫苗試驗情況。香港文匯報記者俞鯤攝

李克強：進一步優化農村雙創環境

香港文匯報訊 據新華社報道，第五屆新農新業態創業創新大會昨日在江蘇省南京市召開，中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出重要批示。批示指出：農村創業創新是增加農民就業和收入、繁榮鄉村產業的重要途徑。近年來，我國農村創業創新蓬勃興起，新型農民不斷成長，新業態大量催生，為增進農民福祉、打贏脫貧攻堅戰、推動全面建成小康社會發揮了重要作用。各地區各相關部門做了大量工作。要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，認真貫徹黨中央、國務院決策部署，以實施鄉村振興戰略和創新驅動發展戰略為引領，圍繞做好「六穩」工作、落實「六保」任務，深入推進「放管服」改革和大眾創業萬眾創新，強化政策扶持和指導服務，進一步優化農村創業創新環境，吸引各類人才返鄉入鄉創業創新，促進農民就地就近創業就業，加快培育農村發展新動能，持續拓展農民就業空間和增收渠道，為推動農業農村現代化提供更有利支撐。

疫苗立項一日內可獲回覆

國家藥監局藥品審評中心首席審評員王濤則透露，作為監管部門，在新冠肺炎疫苗研發過程中，國家藥監局啟動應對突發公共衛生事件應急處理所需藥品的特別審批機制，對疫苗企業的監管進行提前介入，企業對疫苗項目進行立項評估階段，只要企業提出要求，24小時內即可得到回覆。在臨床前研究階段，鼓勵企業對研究計劃、數據結果和報告進行滾動提交，藥監局對資料進行同步審評，企業疫苗研發獲得臨床試驗批准的速度之快前所未有，他表示，臨床前研究階段，研究做完之日就是審評完成之時。

但他也強調，快速的同時，監管部門對安全性堅持嚴格標準，臨床試驗中出現的任何疑似感染情況，都會被視作存在嚴重安全性問題而叫停。王濤表示，國家藥監局從疫情期間開始發布的多個疫苗開發指導原則體現的監管要求被國外業界普遍接受和認可，疫苗的III期臨床試驗需要一年以上時間才能完整地完成，藥監局將繼續幫助中國企業順利完成境外的III期臨床試驗。

現處維保狀態 武漢雷神山隨時候命

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）在北京2022冬奧會迎來倒計時500天之際，中國國際航空公司「冬奧冰雪號」攜載今年初曾援鄂抗疫的北京醫療隊醫護代表，重返「英雄之城」武漢。9月23日，援鄂醫護代表前往曾援助過的武漢協和醫院，並參觀了雷神山醫院。

香港文匯報記者跟隨採訪獲悉，雷神山醫院目前處於封閉維保的狀態，若新冠疫情出現明顯反彈，其或將隨時啟用。

「親人們終於又回家啦！」見到半年後重返武漢的北京醫療隊醫護代表，新冠治愈患者朱敏格外激動。今年初，在



▲武漢雷神山醫院隨時可以再啟用。香港文匯報記者張帥攝

感染新冠的父親去世當日，朱敏亦被查出感染新冠病毒。她說，彼時感覺天都塌下來了，「幸運有北京醫療隊醫護人員的精心救治和不斷鼓勵，自己才堅持下來，最終戰勝病毒。支援武漢的醫護人員就是我的家人，是武漢人的家人。」

北京安貞醫院援鄂醫療隊成員張春玲和郝國雲告訴香港文匯報記者，今年支援武漢時是她們第一次來武漢，從1月27日到3月31日的60餘天裏，每天都是圍繞醫院與住宿地「兩點一線」，忙於照顧感染者。今次再來武漢，看到大街上車水馬龍，熱鬧非凡，感到曾經的辛苦非常值得。

北京援鄂醫護代表還專門參觀了雷神山醫院。參與建設雷神山醫院的中建三局一公司技術部主任王亮向香港文匯報記者介紹，年初，雷神山醫院僅用12天便迅速建成，醫院設立「三區兩通道」，清潔區、半污染區和污染區之間有嚴格的換氣次數及送風、排風量控制，3個區域之間形成負壓，保證空氣按照設定方向流通，同時醫護通道和病患

通道嚴格分離，可杜絕病毒交叉感染。作為全功能呼吸系統傳染病專科醫院，雷神山醫院產生的廢氣、污水、醫療垃圾都會經過全程封閉處理，其中污水處理系統消毒時長是國家標準的3倍，建設者還為醫院地下基礎鋪設了HDPE防滲膜，可有效阻隔新冠病毒傳播。

集中出現300患者即啟用

復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏醫生也表示，新冠肺炎疫情反彈風險會始終存在。王亮向香港文匯報介紹，目前，雷神山醫院處於封閉維保狀態，萬一疫情反彈，如果集中出現了三百位以上新冠患者，屆時雷神山醫院能夠快速重啟投入應用。

鍾南山：疫情將延續至春天

香港文匯報訊 據中通社報道，9月24日在武漢舉行的第十三屆中國生物產業大會上，「共和國勳章」獲得者、國家衛健委高級別專家組組長、中國工程院院士鍾南山表示，新冠肺炎疫情在今冬明春會繼續存在或發展，而大規模接種疫苗需要1年至2年時間。

鍾南山院士建議，如果發現局部地區疫情後，社區層面應聯防聯控，社區全民核酸檢測，追蹤密切接觸者，以及隔離核酸檢測陽性的無症狀患者。特別是對無症狀感染者，必須採取隔離措施，因為他們在出現症狀前5天和後5天傳染性非常強。

針對大家關心的預防策略，他介紹，完成大規模接種疫苗需要1年至2年的時間，目前，中國與40多個國家保持合作，並已經獲批在巴西、俄羅斯等國家開展III期臨床試驗，4款疫苗已與國際合作進入臨床III期試驗。

鍾南山院士介紹，目前，全球新冠肺炎確診病例超2,900萬例，死亡人數超過90萬例。他提醒大眾繼續堅持佩戴口罩、勤洗手的良好衛生習慣。

第十三屆中國生物產業大會由湖北省政府和中國生物工程學會等20家國家級學會、協會聯合主辦，大會主題為「科技抗疫產業賦能」。這是新冠肺炎疫情爆發以來，中國舉辦的最高規格的生物產業峰會。

日前，世衛組織在例行發布會上表示，全球有近200種新冠疫苗進入臨床試驗，中國有幾個候選疫苗處於領先階段，一些疫苗已經被證明有效。